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Londra Lo scontò e di i e' i re qxiartì h i lùi ' 
banca, in banca di 2 per ce i i tofól le 'a 'Ber l ino 
è del à per cento in banca è perfino di 1 e 
cinque" ot tavi fuor i banca ; e i e a Pa r ig i è di 
2 e un quarto per cento. 

Ora, nei rappor t i dei mercat i èsteri, non 
vi è ragione di tenere uno ¿contò tanto ele-
vato in Italia,- come quello al G per cento che 
abbiamo .noi o p p ; anche a l ' 5 per 'cento , nei 
rappor t i coi niefeaii.esteri,, sarebbe sufficien-
temente elevato. 

Gli I s t i tu t i di emissione in questo mo-
mento godono di 44 centesimi di r iduzione, 
sulla tassa di circolazione, godono di una 
maggiore"estensione di circo]aziono, accordata 
recentemente e mólto opportunamente, e go-
dono infine della inconvert ibi l i tà dei b ig l ie t t i 
teste decreta ta ; tu t t i van tàgg i che hanno ora 
in confronto alia posizione che essi avevano 
qualche tempo fa. 

Ma, considerando la questione poi dal 
punto di vista più importante* che è quello 
del nostro mercato interno, e dei bisogni 
dell 'agricoltura, del l ' industr ia e del commer-
cio, faccio osservare all 'onorevole ministro, 
che il tasso ufficiale dello sconto è il punto 
di par tenza da cui si règolano tu t t i gl i sconti 
delle Banche minori e dei pr iva t i ; ed è no-
torio a tu t t i che in provincia non si possono 
avere sconti per l 'agricoltura', per l ' industr ia 
e pel commercio al* disotto del 7, 7 mezzo e 
dell '8 per cento, 

E còme si può pretendere che l 'agricol-
tura, l ' industr ia e il commercio possano fio-
r i re quando abbiamo im tasso di sconto che 
rasenta l 'usura? 

Faccio inol tre C011S1 derare al Governo che 
le difficoltà in cui ci d ibat t iamo sono più- di 
indole economica che d ' indole finanziaria',"© 
che il bisogno più sentito dalle nostre i ndu -
strie e dal nostro commercio è quello di' aver 
agevolato il credito. 

Ier i l 'onorevole Imbr ian i lamentava le 
cat t ive condizioni del credito nelle Pugl ie : 
io gli posso affermare che quelle condizioni 
non son l imi ta te a quella regione ina si ve-
rificano quasi ovunque-' i l credito agràrio fun-
ziona poco bene in tu t ta I ta l ia ed una: delle 
pr imarie ragioni, anzi la . più importante , è 
l 'eccessiva elevazione del tasso dello sconto; 
cioè della soverchia carezza del capitale. 

Vorre i quindi che il Governo,, usando di 
tut to il suo potere, procurasse di ottenere 
dalle Banche d'emissione una pronta r iduzione 

del tasso ufficiale dello sconto io oche sf cB ri' 
vest irebbe in un grandissimo benefìcio per il 
-paese. ' ; * , " ' . v 

Boselli, ministro dì agricoltura e commercio. 
Le informazioni forni te dall 'onorevole E izze t t i 
saranno elemento impor tante per gl i studi 
che il Governo .si affret terà a compiere. 

Presidente. Ha facoltà .di ,parlare .l'onorevole, 
ministro dei lavori pubbl ic i per r ispondere 
alia, seguente interrogazione degli onorevoli 
Fe r r i e Prampol in i : « Sull 'enorme r i tardo 
posto dal Consiglio superiore nell 'esame del 
progetto di bonifica,dell 'Agro mantoyano-reg-, 
giano, di cui il Consorzio è costituito sino 
dal 1889 ». 

.Saracco, ministro' elei lavoripubblici. .Gli ono-
revoli in ter rogant i si lagnano di un enorme 
r i tardo che il Consiglio superiore, dei lavori 
pubbl ici avrebbe posto nell 'esame del progetto, 
di bonifica dell 'Agro mantovano-reggiano; ma 
non si può par la re di un r i tardo eccessivo : 

perché il progetto al quale essi si r iferiscono 
è stato invia to-a l Consiglio superiore .so,la--
rnecì fé neh mese -di -novembre scorso-

I l Consiglio superiore s e n e è occupato im-
mediatamente nella sessione del gennaio; e 
nel l 'u l t ima, del febbraio avrebbe provveduto^, 
se non ne fosse stato impedito dall 'essere oà* 
auto malato il relatore. - -

È cértb• péro che -nella sessione, che co-
niinoierà il 15 di questo mese, il progetto; 
sa rà preso in esame -ed approvato, . se 'oc-
corre. Non si pa r l i quindi di r i tardo enorme, 
poiché questo non è, 

Presidènte, L'onorevole Prampol in i ha fa-
coltà di parlare. . . . . . . . 

Prampolini. Prendo atto delle dichiarazióni 
dell 'onorevole minis t ro e confido che pòi , 
quando il progètto sia approvato, égli Vorrà 
sollecitare, per quanto è possibile l'esecuz'ioué 
dei lavori . 

ìVesèstawne ili relà/Jolli 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole ministro del tesoro. 

Sennino Sidney, ministro delle finanze in ter im 
del tesoro. I n conformità dell 'articolo 39 della 
legge su l r iord inamento dell ' imposta fondiaria, 
presento alla Camera l 'u l t ima relazione del la 
Giunta superiore del catasto. 

Presidènte. Do , atto al ministro del tesoro 
della presentazione di questa relazione, che 


